

楊尚昆的花邊新聞

(本文插圖刊第132頁)

●汪珂山

找新對象想要續弦

中共高幹的教育水平低劣，這是盡人皆知的事；職位越高教育水準越低，這是毛澤東長期實行愚民政策的結果。在他看來，幹部文化層次低，便於他統治，所以凡是提拔的幹部幾乎都是唯唯諾諾的無能之輩；因此說假話、大話、空話在全大陸泛濫，幹部從中共中央到地方，明知有錯，竟無人敢反駁糾正，這就使大陸長期陷於災難之中。

正因為這些高幹文化層次低，所以他們的思想境界極為庸俗低下，在他們進城以後，他們一對眼睛就對準女人身上。毛澤東爲了滿足這些人的要求，他「建國」以後首先制定的就是「婚姻法」，老幹部有了這個法寶，便紛紛宣布與鄉下糟糠之妻離異，然後與城市裡比他們小二三十歲的青年婦女結婚，所以今天八九十歲的老幹部的子女只有三四十歲，他們年輕力壯形成了大陸上的「太子黨」隊伍，他們在其父輩的支持下，紛紛走上外貿機構的領導崗位，中外勾結，大發橫財。廣大老百姓怨聲載道。這是中共自掘的陷阱。

，總有一天要陷進去。

話雖這麼說，但也有少數受過高等教育，就拿中共「國家主席」楊尚昆來說吧，他早年留蘇，他的夫人李伯釗是位文學家，他們夫妻二人在文革靠邊站時，曾給筆者的朋友，也是他們的老戰友，寫了一封信，有五六頁之多。我一九七四年去北平，順便去看我的朋友，當談到文革形勢時，我的朋友這位老幹部也感到悲觀，說着說着就拿出楊尚昆和李伯釗夫妻二人的親筆信給我來看，證實他的看法。信上字跡的秀麗和文筆的通順，使我感到驚訝，信中寫到他們夫妻已經「解放」，正等待分配一般工作，從言詞中看出他們的情緒極為低落，對前途悲觀失望。照他們當時的心情來說，決不會想到事後老年官運亨通，從「總參謀長」到「軍委第一副主席」，而今又作上了「國家主席」。

在私生活方面楊尚昆又作了老新郎官，這真是造物弄人啊！

原來，李伯釗死後，楊尚昆一直尋找新對象想要續絃。很多女幹部被列入候選名單，最後選中了吳儀。

吳儀曝光首席夫人

吳儀何許人也？她於一九六二年從北京石油學院畢業。據說她從未談過戀愛，更未結過婚，畢業後就同石油打交道，當過煉油廠和石油化工廠的技術員、科長、工程師、副廠長、副總經理。一九八七年初又作了燕山石化公司的黨委書記。從這張履歷表可以看到，吳儀不是有背景就是有特殊的本領。本來，吳儀是一個陌生的名字，也是一個名不見經傳的女人。爲什麼能够在不到一年的時間裡，就由一個處局級幹部的地位，一下子跳上了「北京市」副市長的高位，而現在又是中共十三大中當選的中央候補委員。這樣快的速度竄升，不能不引起人們的疑問。後來人們終於知道了吳儀，所以如此快速提升，原因就在於她是中共「國家主席」的太太。這再一次表現，中共用人唯親的一貫作風。

吳儀本來不大拋頭露面，但這幾個月來，她一改過去的作風，竟然頻頻曝光，電視報紙大事宣傳。雖然中共至今爲止，還未承認她是中國大陸上的第一夫人，但中國老百姓早已廣爲傳播了。

梨花海棠黨性奉獻

傳說吳儀與楊尚昆相差三十八歲，但報紙上突然報導，吳副市長四十九歲，楊尚昆今年才八十一歲。這一突發的消息，引起人們爭相議論，究竟楊的年齡有多大的問題。

中共幹部層中競相減少年齡並不是什麼秘密。十三大以前，李先念竟公開說：「讓楊尚昆當主席，他比我還大兩歲呢。」盡管他是木匠出身

，進城後才學文化，但因他戀棧「主席」這個位置，也不得不揭底牌。

北平西山住着一批軍界退休老幹部，七屆人大期間，每天的話題都是楊尚昆的年齡。這些人對楊的底細瞭如指掌。楊尚昆曾和彭德懷搭過班子，彭的年齡到今年已過九十，楊尚昆絕不會和彭相差十多歲。有人說，楊的年齡是八十六，而傳說他和自己新配偶的年齡相差三十八歲。四十九加三十八等於八十七歲。也有人說，吳儀的年齡

很可能加了一、二歲。這位面目清秀，身高只有一米六的嬌小女士，從外表看，只像四十出頭的人。不過世上忘年之婚有的是，不應對此苛求。但是，幾年前，吳儀說過：「我不是一個獨身主義者，只是生活沒有給我機會，至今沒有一個人能打開我心靈的窗戶。」如今這個「心靈的窗戶」竟被一個早年留俄八十多歲老頭打開了，這是一個愛情故事呢？還是由於她黨性強，做一次偉大的奉獻？

中

外

詩

壇

羅尚主編

奉懷范夔生吟長北美

九三雙 王家鴻

淡水華京各一天，每窺懷抱仗詩篇。
生逢杜老悲秋地，仕及蘇卿奉使年。
文武衣冠覘上國，風流人物接瓊筵。
山中長夏無多事，漫卷番書學坐禪。

戊辰元旦作 九十叟 劉太希

九旬初度歷長途，隨供籌添百壽圖。
弗獲尋津忘漢魏，安求擊壤觀唐虞。
倚牀欲學痴龍睡，入室羣驚瘦鶴呼。
未似詩人似羅漢，霄寒守歲露如珠。

秋夜坐

美國 陳澤鏗

風過疑挾屋俱浮，兀兀身同不繫舟。
松籟欲奔前澗水，雁聲如布一天秋。
誰家吹笛初生月，此際題詩獨倚樓。
霜宇與心容比淨，微雲抹着似離愁。

樓頭

香港 翁一鶴

掩卷驚秋晚，樓頭送夕曛。
長為避秦客，不著美新文。
沈鉢千江水，焚香一室雲。
生涯同老衲，聊欲淨塵氛。

重過兵頭花園

澳洲 趙大鈍

相呼犯曉試春行，重踏幽園眼頓明。
草木正須霑雨露，江山常憾失陰晴。
高拱有棠蒼翠下，尺水稀鱗鶻亂鳴。
大化空饒旁薄意，一枝無奈感勞生。

和臺北易太白詞長見贈韻

洛杉磯 蕭一葦

一曲陽春來天外，大音竟覺若希聲。
望風長拜深深意，松雪心期似舊盟。
心存忠愛不他圖，志業詞華美且都。
有力但為當世用，唯君自與常人殊。
蘭蘆與我每相過，為感流離慨嘆多。
縱有清樽堪送日，其如無奈客愁何。